

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5375	PRECIOS.	En Córdoba.	Un mes. . . 1,75 pesetas	MARTES 13 DE ABRIL DE 1897	Anuncios y comunicados á precios convencionales Gratis á los señores suscriptores, pagando solo el impuesto de timbre del Estado	AÑO XXIII
		Fuera de Córdoba.	Trimestre. . . 5 Un mes. . . 2,25 Trimestre. . . 6,50			

## JESUCRISTO

Pasarán los años, transcurrirán los siglos, sucederán las unas generaciones á las otras; pero jamás se borrará de la imaginación del hombre pensador la memoria de la gloriosa figura del protagonista del Gólgota.

Mientras subsista á través de los tiempos, este mísero planeta, llamado Tierra, experimentando á la continua la sacudida de mil convulsiones, ora sociales, ya políticas ó religiosas, tendrá siempre el hombre un punto de mira en la tragedia desarrollada ha veinte centurias, allá en la capital del judaísmo doctrinario.

Jamás ha desfilado por la escena histórica una mas gigantesca figura que Jesús, ser el mas perfecto y dechado el mas completo de amor y de caridad para con el género humano.

La grandeza y sublimidad de la religión cristiana, demuéstrase por aquella revolución tan inmensa como benéfica que á todas las esferas de la vida aportó su divino fundador.

Nadie como Jesús elevó al hombre al concepto de ser libre, ninguno como él colocó á la muger en el puesto que de derecho le correspondía en la familia, dignificando á ésta, á su vez, ninguno como él, finalmente, varió tan radicalmente el modo de ser histórico de razas y de pueblos.

La destrucción de Jerusalem á los 46 años del drama del Calvario, según profetizara ya Cristo, el hundimiento de la Roma pagana, transformándose en la capital del mundo cristiano, la dispersión y total disolución del pueblo deicida y las diez sangrientas persecuciones contra los prosélitos de Jesús constituyen los hechos mas sublimes y grandilocuentes, que atestiguan la alta y divina misión del mártir del Gólgota.

Aquellos famosos definidores de la Ley escrita, tan soberbiamente engrizados en sus rancias preocupaciones ortodoxas, aquellos dementes que pedían á gritos á las puertas del Pretorio la muerte del Justo, aquellos miserables que se armaban de sables y de lanzas para prender en las oscuridades de la noche y en las afueras de la ciudad, á un hombre indefenso, aquellos cobardes que aprovechaban el trascurso de una madrugada para sentenciar á muerte al Hijo de Dios, aquellos ilusos, en fin,

que creían ver en Jesús un perturbador del reposo público, desaparecieron para siempre de la faz de la Tierra, perdiendo su gobierno propio, su nacionalidad y su historia para venirse hoy á convertir en unos cuantos millares de parias, errantes y dispersos por todo el mundo.

La soberbia metrópolis del judaísmo, á cuyo seno afluyen por la Pascua centenares de miles de creyentes, que poseía el famoso templo de Salomón, monumento quizá el mas grandioso que haya contemplado la raza humana, erigido en tiempos del mas fastuoso y sabio de los Reyes del Universo, no tardó en venir á tierra, despues de tenaz y prolongadísimo sitio que sufrió, aun mas sangriento que el de Sagunto y el de Cartago, cumpliéndose de esta manera el divino vaticinio de Jesús.

La soberbia capital de Augusto y de Trajano, la que presencié las orgías de Caracalla y de Neron, la que se manchó de sangre haciendo derramar en el Circo la de tanto inocente, la que fulminó y cumplió sus famosos *Delenda est*, presencié á su vez los horrores mas grandes de la Historia, cuando la entraron á saco las hordas de los bárbaros que hacia dos siglos mugían á las puertas de aquel ya carcomido Imperio.

No es posible consumir una revolución más tremenda que la llevada á cabo por Cristo con los elementos de que disponía: doce humildes pescadores le bastaron para predicar á todos la verdad. Pero fueron doce hombres, que se trocaron á poco en un millón, á juzgar por lo ferviente de sus predicaciones y por los maravillosos resultados que obtuvieron.

Desde Antioquia hasta Tarragona, desde la Grecia hasta el Egipto y desde el lago de Tiberiades hasta el rio Tajo, surgieron al punto y como por encanto millones de cristianos, cuya féy cuyo número acrecían á trueque del charco de sangre que abrieron en la Historia los tiranos purpurados de Roma, en el lapso de tiempo que media entre el incendio de esta última ciudad, llevado á cabo por el hijo de Agripina, y la Era de los Mártires, brillante y suprema apoteosis de la divinidad de las enseñanzas de Jesucristo.

Era preciso que el Cristianismo hablase tanto al corazón, era necesario además que fuese esta religión la única verdadera para que millones de seres

sacrificasen de tal modo su vida en holocausto del Dios vivo.

Todas aquellas vírgenes casi niñas, que sufrieron los más salvajes tormentos, despreciando los montones de oro, que arteramente les brindaban los sicarios imperiales, prefiriendo cien veces la muerte á la retractación ó á la deshonra, todos aquellos sublimes varones que perecieron á millares en todos los confines del dilatado imperio, por no renegar de la fé de Cristo, todos aquellos inocentes, condenados á la esclavitud ó á la muerte por tiránica orden de los Césares Augustos, toda aquella millonada, en fin, de seres creyentes que tiñeron de sangre los campos y las ciudades, tanto de la Europa como del Asia y del Africa, patentizan bien claro que Jesús había sembrado en buen terreno, que su obra había sido fructifera y que su religión es y tiene que ser eterna, pese á todos los cataclismos futuros de la Humanidad.

J. M. B.

## LAS IMÁGENES DE CRISTO

Desde los primeros siglos del Cristianismo, á pesar de la detallada descripción que de Jesús envió á Roma el proconsul Léntulo, pintándolo como modelo de perfecciones, han surgido grandes controversias y discusiones entre los artistas y los padres de la Iglesia.

San Justino y San Clemente de Alejandria son de esta opinión. Tertuliano llegó hasta decir que Jesús fué «degradado de aspecto». En cambio San Gregorio, San Ambrosio, San Agustín, San Crisóstomo y otros, defienden la belleza de Jesús.

De los artistas, Guido, Albano, Dolci, Mignard, Vanloo y otros han representado á Jesucristo con fisonomía dulce é infantil. Por el contrario, Caravaggio, Tiziano, el Veronés, Alonso Cano, Rubens y Rembrandt, le han retratado vigoroso y varonil. Miguel Angel, en la basílica de San Pedro de Roma, llevó esto hasta la exageración pintando á Jesús como un atleta.

Estas divergencias procedían de la manera que de considerar á Jesús tenía cada artista; pues al paso que unos atendían más á lo divino, quitando en consecuencia á la figura del Salvador toda la rudeza y toda la severidad física del hombre, no consideraban otros mas que la figura exterior, y trataban, por

consecuencia, de reproducir un hombre vigoroso y bien constituido. La iglesia griega fué de esta opinión; la Iglesia latina sostuvo la contraria, hasta bien entrada la Edad Media, en que desaparecieron estas diferencias.

Todos los artistas del mundo cristiano han representado á Jesús, ya en uno, ya en otro de los acontecimientos maravillosos de que está llena la vida del generoso fundador del Cristianismo.

«Cristo en la cruz» no empezó á representarse hasta muy entrada ya la era cristiana. Los cristianos evitaban cuidadosamente durante los primeros siglos representarle á su maestro clavado en la cruz, por miedo á las burlas que sus enemigos les hacían, al ver que adoraban un instrumento de suplicio.

En el siglo VI Gregorio de Tours refiere como una gran novedad haber visto un crucifijo en la iglesia de Saint-Genies, cerca de Narbona. El Cristo en la cruz se representaba por entonces siempre con túnica; despues fué acortándose esta, y hasta el siglo XVI no se representó al Crucificado tal como ahora le conocemos.

Los pintores y escultores que han representado á Cristo en la cruz son innumerables.

Además de los escultores ó pintores anteriormente citados, tenemos en España obras de este género que son verdaderas maravillas artísticas.

Nuestro Alonso Cano, entre otros muchos, hizo un célebre crucifijo de tamaño natural para la iglesia de Monserrat, y Berruguete esculpió tambien un hermosísimo «Cristo atado á la columna».

En el hospital de la Caridad, de Cartagena, existe un magnífico crucifijo esculpido por Zarcillo, el famoso autor de «La Cena», y en el Museo de Madrid existen, entre otros, un hermoso «Cristo crucificado», de Goya, y el famosísimo y nunca bastante admirado Cristo de Velázquez, una de las pinturas más sublimes que ha producido el arte.

Es famoso tambien el Cristo del escultor Martínez Montañés y otro de Antonio Salvador; y en Francia, en época relativamente moderna, hizo Pí-galle el hermoso crucifijo que existe en la catedral de París.

La devoción al Cristo ha sido inmensa. Todos los poetas le han canta-

do, y han hecho célebres algunas imágenes del Crucificado.

Tal sucede con la del Cristo de la Vega, de Toledo; popularizado por la hermosa leyenda de Zorrilla. *A buen juez mejor testigo.*

Todas las naciones católicas eligieron la Cruz como distintivo más honorable; fundando diversas órdenes, y el rey de Portugal Dionisio I fundó en 1319 la famosa orden de Cristo, aún existente.

Don Juan de Austria llevaba un crucifijo en la rodela en el combate de Lepanto, y la reconquista española se hizo, más por el triunfo del Crucificado, que por la independencia de la patria.

## NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial.)

Habana (sin fecha).

General: segundo cabo á ministro Guerra:

En reconocimiento por Matanzas tuvo enemigo 4 muertos y un prisionero.

Fuerza de Valencia batió grupo de la partida Collazo en Colector (Habana), é hizo un muerto; la columna tuvo un muerto.

Batallon Guadalajara, en reconocimiento el 9 hizo un muerto en Santa Bárbara.

En ingenio Moralito, y Lomas Borrero batió partidas reunidas de Alejandro Rodríguez y Castillo cogiendo ocho muertos y cinco tercerolas; la columna tuvo cinco heridos.

Ayer 10, columna de la Lealtad batió las mismas partidas en la Luz, cargando el escuadrón de Numancia y dispersando rebeldes, que dejaron en el campo 18 muertos, de ellos 11 al arma blanca, un titulado capitán y otro titulado teniente coronel.

La columna tuvo un capitán y ocho de tropa heridos.

Columna del provisional de Baleares batió ayer en Guilén á la partida de Alberto Rodríguez.

El escuadrón de Farnesio dió una carga, dispersando á los rebeldes, que dejaron en el campo seis muertos y 10 tercerolas; llevan muchos heridos.

La columna dos heridos.

Fuerzas de Valladolid y guerrilla de Consolacion, del Sur, batieron partida en Loma Borge (Pinar) é hicieron cinco muertos; la columna tuvo un muerto y un herido.

— 708 —  
¿quién sabe? en aquel lapso de un mes, algún milagro vendría tal vez á detenerla en la pendiente á que la arrastraba aquel tiránico pensamiento...

Clavó una penetrante mirada en el hostelero y añadió:

—Demasiado sé que lo que me propongo hacer es un crimen, y sin embargo, no vacilaré. ¡Dios me juzgará, y que ese crimen caiga sobre aquel que me haya empujado á cometerle!

—¿Y vuestro hijo? —exclamó José con viveza. —¿Olvidais á vuestro hijo, según eso?

La hermana del teniente contestó alzando los ojos al cielo:

Se reunirá conmigo en una vida mejor; será un angel allá arriba, y mi juez, conmovido por sus ruegos, nos juntará para siempre en la mansión de su misericordia.

— 709 —  
José Arnould contemplaba á su víctima bajo un punto de vista que no había podido imaginar.

Suplicante y de rodillas, le hubiera producido una impresión menos repentina, menos imprevista y menos poderosa.

El campesino dió un paso hacia Dionisia y una especie de voz estentórea salió de su garganta:

—¡Voto al infierno! ¡no moriréis! ¡Seréis mía! ¡mía y solo mía!

—¡Solo mía!...

Francisco, escuchando, ya pudo entender lo que se trataba. El pañuelo salió de su bolsillo y lo que pasó despues fué rápido como un relámpago.

En aquel instante en que la joven asustada por el brusco movimiento de su interlocutor, buscaba con la mirada alguien que le prestase am-

— 712 —  
Sin embargo, ni uno ni otro se eclipsaron tan pronto que no los conociera José.

—Muy bien, señores hermanos—murmuró; me tratais como á un perro rabioso, y como tal os daré la revancha. Los perros rabiosos tienen colmillos y son pocas las personas que sanan de su mordedura.

Dirigiéndose luego á la encajera, dijo:

—Tranquilizáos, ciudadanos, ya sé lo que es...

Recogió la bala y se la metió en el bolsillo, diciendo:

—Eso debe quedar en la familia; ó más bien dicho, esto sale de la familia.

José había logrado dominarse por completo.

Al ruido de la detonación acudió

— 705 —  
no nos haga esperarla mucho tiempo. La hostería, el tesoro, el castillo, la posesión, todo es nuestro, y la encajera... ¡para vosotros!

—¡Bravo, prenda! —exclamó uno de los hermanos; — nos disputaremos la Dionisia á las chapas, á las cartas ó á la navaja.

—Consiento en jugarla —gruñó el otro; —pero si yo pierdo, ¡ay del que gane!

En tales disposiciones llegaron los dos cómplices á tomar su respectivo puesto en el parque. Desde el suyo escuchaba Francisco atentamente cuanto se hablaba, dentro del pabellón, entre su hermano y la hija del antiguo húsar. Pero hasta entonces no había entendido gran cosa, no estendo, como no estaba, al corriente de la situación; y consumido de im-

Batallón de San Quintín 47, en Cayo Espinas, hizo un muerto y un prisionero.

Presentados 12 armados y 15 sin armas.—*Ahumada.*

## LOS SUEÑOS DE EDISON

Actualmente está publicando la *English Illustrated Magazine* una especie de novela científico-fantástica, titulada *En el abismo del tiempo*, que ha despertado gran curiosidad por saberse que está inspirada por el famoso norteamericano Edison.

El protagonista de esta novela, después de un sueño de muchos años, despierta en pleno siglo XXIII, en el momento en que, habiendo terminado su obra el progreso humano, el mundo goza de una dicha perfecta. Y toda la novela está consagrada á descubrir este estado ideal de la humanidad futura, que ha referido ya notablemente el socialista americano Edward Bellamy en su libro *Looking Backwards*. Pero mientras el protagonista de esta última obra solo se interesa en los cambios y mudanzas sociales y económicos ocurridos en el transcurso de los siglos, Bemis, el héroe de *En el abismo del tiempo*, dedica toda su atención á examinar los adelantos científicos é industriales.

Nada dice esta novela de lo que en aquella época pensará la humanidad, rodeada de tantas máquinas, y no teniendo ocasión de esforzarse, ni tiempo de soñar, ni la menor razón para desear ninguna cosa; de lo que piensen y sientan los hombres del siglo XXIII no parecen cuidarse ni Edison, ni el autor de la novela. Afirman únicamente que la humanidad en dicho siglo será vegetariana, ó más bien, que sólo se alimentará de *productos nitrogenados*, y que no habrá grandes poblaciones, puesto que el universo entero estará tan uniformemente provisto de tranvías, de caminos de hierro, de teléfonos y de fábricas, que no habrá necesidad de amontonarse en ningún lugar determinado. Y añaden, como muy probable, que una de las primeras consecuencias del progreso de la inteligencia humana, será el que los hombres renuncien de buen grado á tomar toda clase de bebidas alcohólicas, y que éstas no se emplearán más que para castigar los actos criminales. Así, á todo hombre culpable de cualquier delito, se le obligará á beber, por ejemplo, una copa de *whisky*, y en vano resistirá pidiendo la muerte antes que ser sometido á tan afrentosa tortura: deberá beberla, y si reincidiera en el crimen, se le dará doble ración.

Pero éstas son fantasías de todo punto increíbles, y que solo prueban lo poco fuerte que se encuentra Edison en los estudios psicológicos. Lo que sí dá gran interés á esta novela, son las explicaciones detalladas de los perfeccionamientos que proyecta ó sueña el *mágico de Mungo Park*. Más como no ha terminado su publicación todavía, haremos solamente una ligera indicación del programa de inventos de Edison.

Uno de los más interesantes es el de los medios de comunicación entre la tierra y el planeta Marte, basados en la utilización práctica del metal *helum*, que sólo conocemos hoy por el análisis solar. Pero á creer lo que dice esta novela, será cosa sencillísima, quizá para nosotros mismos, comunicarse por medio de señales con los habitantes de Marte, si los hay.

Nuestros descendientes tendrán, además, la fortuna de poder ir á este planeta con la misma facilidad que hoy vamos á Francia ó á Italia. Será únicamente cuestión de ocho horas y ocho minutos por globo expreso.

En el siglo XXIII, los globos serán uno de los medios más frecuentes de locomoción. En todos los caminos habrá globos veleros que correrán á treinta piés sobre el suelo, apoyados en dos verdaderas *piernas* de aluminio, y los globos volantes reemplazarán ventajosamente á los buques, á los ferrocarriles. El servicio de correos se hará de una manera automática; las cartas irán por el aire de un despacho á otro.

Los velocípedos serán eléctricos, y los caballos y los coches habrán desaparecido. Nuestros descendientes no irán á pié á ninguna parte, pues cada uno de ellos tendrá á su disposición más de veinte medios de locomoción, con los cuales marcharán con mucha mayor rapidez y con más comodidad que si fueran andando. En fin, por la calle no habrá más que ciclistas. En cuanto á los trenes, cree Edison que llegará un momento en que no tendrán que detenerse: los viajeros saltarán á tierra cuando les parezca, y en todo lo largo de la vía habrá dispuestas cocinas de las cuales podrán sacarse los alimentos por medio de resortes.

Por lo que hemos referido sucintamente, puede comprenderse la legítima curiosidad que ha despertado la publicación de los primeros capítulos de esta novela y el interés con que son leídos por los hombres de ciencia.

*Jeyce.*

## IR POR LANA...

Una célebre *demi-mondaine* de París había entablado relaciones con un riquísimo *sportman*, cuyo conocimiento había hecho en las carreras de Long-champs.

Estudiando la manera de hacer más provechosa su nueva amistad, observó la hermosa cortesana que su *comanditario* tenía la presuntuosa manía de hipnotizar á las mujeres; mirárlas fijamente, ponerles un dedo en el entrecejo y sumirlas en el más cataleptico de los sueños, era para el joven millonario—ó así al menos se lo creía—la cosa más sencilla y divertida de este mundo.

Prestarse á tan inofensiva manía pareció no menos fácil á la avisada pecadora, pensando con razón que si convenía á su amigo de haber encontrado en ella el *sujeto* más dócil y más hipnotizable, lloverían regalos y billetes de mil, convirtiendo el sueño hipnótico en verdadero sueño de oro.

Algunas molestias traía consigo esta

*tomadura de pelo*, pues el hipnotizador, á más de sugerirle, una vez dormida, los actos más extravagantes, la sometía á pruebas de insensibilidad, y á lo mejor la daba en los brazos pinchazos tremendos, que había de sufrir imperturbable para no descubrir el engaño y perder la ganga.

Todo marchaba á las mil maravillas, cuando en una de estas sesiones de hipnotismo se le ocurrió al amante sugerirla que fuese al día siguiente á una peluquería y se hiciera cortar los cabellos.

La muchacha tuvo que apelar á toda su fuerza de voluntad para no despertarse de repente y sacarle los ojos á su magnetizador.

Su cabellera, de que estaba justamente orgullosa, era magnífica.

—Cuando tus trenzas hayan caído bajo la tijera—añadió el implacable operador—te harás rizar el cabello que te quede.

Perpleja quedóla *demi-mondaine*. Conservar el pelo era descubrir que se lo había estado tomando al amante y perder los beneficios que le reportaba.

Obedecer á la sugestión, perder uno de los más bellos adornos de su persona, pero aumentar las ganancias.

Triunfó el espíritu práctico, y á la mañana siguiente, cuando se sentaron á almorzar, la linda cabeza de la muchacha cubierta de cortos ricitos rubios, había cambiado totalmente de aspecto.

Pero, ¿cuál no sería su decepción al ver á su amante frío y desdefioso, que acabó por confesarla que ya así no le gustaba, y que con las rubias guedejas habían caído por tierra todas sus ilusiones?

Creyó ella todavía que esto fuese una nueva prueba puesta á su docilidad, pero á la mañana siguiente pudo convencerse de que el caprichoso *sportman* la había abandonado para siempre.

La pobrecita trasquilada ha llevado á los tribunales al hipnotizador.

No sabemos como éstos apreciarán esta recíproca *tomadura de pelo*.



## SECCION TAURINA

En Tortosa trabajaron anteayer las «Señoritas toreras», agradando mucho la corrida, pues el ganado era grande y las niñas estuvieron muy bien.

Lolita y Angelita especialmente, obtuvieron muchos aplausos.

La combinación formada por la empresa de la plaza de toros de Madrid para las primeras funciones es la siguiente:

El 18 del corriente corrida extraordinaria con toros de la viuda de Lopez Navarro, estoqueados por Mazzantini, Fuentes y Bombita.

El 19, primera de abono, ganado de Adalid, por las anteriores cuadrillas.

El 21 será la primera corrida en

que tomará parte nuestro paisano Guerrero, en compañía de Luis Mazzantini, lidiando bichos del duque de Veragua, y el 22 se jugarán por dicho simpático diestro reses de don Esteban Hernandez, antes Patilla, acompañándole el espada Fuentes. La primera será extraordinaria y la segunda de abono.

El 25, tercera de abono, ganado de don Joaquin Muruve, por los diestros Mazzantini, Reverte y Bombita.

El 29 se dará otra corrida extraordinaria con toros de Veragua, trabajando Mazzantini, Guerra, Reverte y Bombita.

La corrida del 2 de Mayo es probable que tambien sea de ocho toros y que tomen parte los mismos diestros de la anterior.

\* \*

Domingo del Campo (Dominguín) matará cuatro toros en Salamanca el día de Pascua de Resurrección.

\* \*

A beneficio del Sanatorio de la Cruz Roja se dará el día 29 del actual en Barcelona una corrida de becerros, tomando parte las cuadrillas de «Señoritas toreras» y «Niños barceloneses».

Ambas cuadrillas trabajarán sin retribucion alguna, siendo fácil que, para dar un nuevo aliciente al espectáculo, practiquen por primera vez las simpáticas toreras la suerte de matar con estoque desde el caballo.

\* \*

En Jaen tendrá lugar el próximo domingo una novillada en la que figuran como matadores los diestros Frescura y Juanete.

Las cuatro reses que se lidiarán pertenecen á la ganadería de don Mariano Espinosa, hoy don Santiago Ortega, vecino de la Carolina.

\* \*

Por la empresa de la plaza de toros de Málaga ha sido contratado Antonio Fuentes para trabajar dos corridas, una el 2 de Mayo con Parrao, y la otra el día del Corpus con Bombita.

## Alcaldía Constitucional DE CÓRDOBA

Próximos los días de Semana Santa en que este culto vecindario se dedica con piedad cristiana á conmemorar la Sagrada Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, deber es de esta Alcaldía recomendar el mayor orden y compostura así en las calles como en las puertas de los templos, y para precaver todo incidente censurable que pueda afectar en lo más leve á sus sentimientos religiosos, he creído oportuno reproducir las prevenciones siguientes:

1.ª Desde las doce de la mañana del Jueves Santo hasta el toque de gloria, se prohíbe la venta de bebidas espirituosas y de cualquiera otros artículos que no sean de precisa necesidad, así como que permanezcan abiertos los establecimientos en que se expendan.

2.ª También se prohíben las canciones en la vía pública que por una abusiva costumbre han venido tolerándose en los mismos días, y especialmente durante las noches, por cuanto afectan á

los sentimientos y á la tranquilidad del vecindario.

3.ª Queda igualmente prohibida la circulacion de carruges en el interior de la ciudad, exceptuando el coche-cocheo y vehículos destinados á transporte de pasajeros al ferro-carril.

4.ª Todas las calles de la capital, y muy especialmente las que han de recorrer las procesiones, deberán asearse con esmero por sus vecinos, en la parte que les corresponda, ofreciendo de este modo una prueba más de su cultura y del respeto que les merece el objeto que recomienda esta determinacion.

Córdoba 9 de Abril de 1897.—*Eduardo Alvarez.*

## Gacetillas

**Semana Santa.**—En nuestra suntuosa Basílica habrá mañana los cultos siguientes: A las nueve, en la Misa conventual, *Pasion* cantada por los señores D. Antonio García Rivero, D. Pedro Serrano García y D. Gabriel Cazorla Cervantes. Por la tarde, á las cinco, Completas y Tinieblas. *Lamentaciones* á canto mixto, con acompañamiento de *melodium*, cantadas por los señores don Bonifacio Serrano, D. Rafael Aguilar y don José Luque Ramirez. A las siete *Christus factus*, á solo de bajo, acompañado á grande orquesta, nueva produccion del Maestro Gómez Navarro, por D. Rafael Rodríguez Gutierrez. *Miserere* á cuatro y ocho voces, con grande orquesta, obra del mismo maestro.

**Caida.**—Un niño que jugaba anteayer en la Ribera cayó desde los barandales á la banqueta del cauce del Guadalquivir, produciéndose tres heridas en la cara. Fué curado en la Casa de Socorro.

**Sorteo.**—En el verificado en Madrid entre los opositores á escuelas elementales de niños de 2.000 ó más pesetas, han obtenido los siguientes números los profesores de Córdoba y su provincia: D. Pedro Orellana Garrido, el 11; D. José Pérez Cantueso, el 13; don Claudio López Rosales, el 21; D. Miguel Moreno Angulo, el 90; D. Emilio Monserrat, el 159; D. Carlos Cerrillo Escobar, el 163, y D. Emilio Moreno, el 178.

**Ensayos.**—A los del *Miserere*, verificados ayer y hoy en la capilla del Cardenal de nuestra Basílica ha asistido gran número de personas.

**Con lógica.**—El redactor de nuestro colega *La Monarquía* don Juan de Dios Aguayo opina, como nosotros, que si la estatua del Gran Capitan han de colocarla en la plaza de Colón «debe cambiarse de nombre á uno de estos dos sitios, pues parece anómalo que en la plaza de Colón se levante una estatua al *Gran Capitan*; porque segun eso, en el paseo del Duque de Rivas debe colocarse la de Séneca y vice-versa» Conformes de toda conformidad.

**Exequias.**—En Puente Genil han celebrado solemnes funerales por el alma de José Reina Burgos, recluta muerto en dicho pueblo, de donde era natural, á consecuencia de una afeccion

== 706 ==

paciencia, se revolvió en su escondite, haciendo crujir la yedra que le envolvía.

Preciso era que José Arnould se hallase dominado por la impresión que le habían causado las últimas palabras de Dionisia para no percibir aquel ruido. Aquella impresión fué primero de sorpresa, luego de incredulidad combatida por el temor y la duda. Por de pronto, intentó tomarlo á broma.

—¡Morir! no digais disparates, amiga mía. No sedesea morir á vuestra edad, cuando se tienen vuestra hermosura, vuestras prendas y vuestro porvenir. ¡Voto vál eso se queda para los libros y las comedias.

La jóven extendió la mano hacia el crucifijo de metal colgado á la izquierda de la puerta, segun la cos-

== 711 ==

abertura por donde seguramente iba á entrar para él la muerte.

Ya era tiempo: una detonación partió de la verde espesura, y una bala fué á aplastarse contra la pared de la habitación que daba frente á la ventana.

Si José Arnould hubiera permanecido un segundo más en la línea de mira del tirador el proyectil habría destrozado el cráneo.

El primer movimiento del posadero fué precipitarse hacia la ventana para saber de donde había partido el disparo.

Sebastián, una vez descargada la escopeta se ocultó rápidamente, mientras Francisco que no había podido darse cuenta de los efectos del tiro, tomaba el portante, para reunirse con él, atravesando el parque.

== 710 ==

paro, fijáronse al azar sus ojos en el follaje del parque.

Un hombre—el mismo sin duda á quien había vagamente entrevisto poco antes y que con tanta rapidez se ocultó detrás del ramaje—había reaparecido, dejándose ver más distintamente, armado con una escopeta, cuyo cañón se bajó en dirección al pabellón.

No podía dudarse que apuntaba al hostelero, que se presentaba de espaldas en el marco de la ventana.

Ante aquella aparición, olvidó Dionisia las amenazas del miserable perseguidor y solo vió el peligro que corría un ser humano.

Y cuando daba un paso hacia ella, le cogió la jóven y, con una energía nacida de la conciencia misma de la situación, le apartó á un lado de la

== 707 ==

tumbre lorenense, encima de la pila de agua bendita y la rama de olivo cogida en la iglesia el domingo de Ramos.

—¡Juro—pronunció con solemne lentitud—que si no me concedéis la tregua que os pido, antes de que amanezca el día de mañana habré dejado de temeros!

No era aquella una vana amenaza. ¡Estaba Dionisia tan cansada de sufrir!

Pero era también un alma cristiana y por lo mismo impetraba de su perseguidor la atorgase un plazo y la permitiese abrazar á su hijo.

Esperaba que los besos de la inocente criatura la devolviesen la fortaleza para luchar contra aquel pensamiento de suicidio que se iba apoderando de su espíritu. Y luego

contraída en Cuba. El clero asistió gratuitamente á las exequias, así como la banda de música, y los sacristanes de todos los templos doblaron sin admitir gratificación alguna. El pueblo en masa estuvo en los funerales.

**Al público.**—Los están expuestos, en las Secretarías de los Municipios respectivos, el apéndice al amillaramiento de Nuevo Carteya y el presupuesto ordinario de Añora.

**A Linares.**—El domingo 18 del actual, primer día de solemne novena en el histórico Santuario de Nuestra Señora de Linares, hará su viage como el año anterior el coche expres de don José Urbano, saliendo de la plaza de la Compañía á las siete de la mañana. Los billetes, al precio de seis reales por cada asiento de ida y vuelta, los despacha el dueño del carruaje en la ferretería de «El Candado», calle Letrados, núm. 13.

**Natalicio.**—Ha dado á luz con felicidad una preciosa niña la ilustre señora doña Fernanda Martel de Fernandez de Córdoba, hija de nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. Conde de Torres Cabrera. Felicitamos al joven matrimonio por tan fausto suceso.

**Llamamiento.**—El juzgado de Montoro llama á Antonio Fernandez Egea é Isabel Fernandez Rodriguez, para hacerles saber la pena que les ha sido impuesta en causa por hurto.

**Carretera.**—Las obras de la seccion de Ruta á Carcabuey, en la de Encinas Reales á Priego, quedaron adjudicadas el día tres del corriente al único postor don Ramon Moruja, en pesetas 289,745'50, en vez del tipo que consistía en 295,127'11.

**Exámen.**—Ha sufrido con buen éxito el de reválida en la Escuela Normal de Córdoba la señorita María Lara y Leon.

**Socorros.**—La Junta nombrada por *El Imparcial* para socorrer á los soldados que regresen de Ultramar enfermos ha entregado en Cádiz ropas y 15 pesetas á Juan Marquez Sanchez, natural de Castro del Rio.

**El tiempo.**—En las primeras horas de la madrugada anterior nos enviaron las nubes una ligera llovizna que no se ha repetido hoy desgraciadamente. La presión barométrica es mas baja que en los días anteriores y las nubes continúan entoldando la atmósfera.

**¡Infeliz!**—Un mozo del actual reemplazo intentó suicidarse el sábado anterior, tomando una disolución de fosforos. En grave estado lo condujeron al Hospital de Agudos. Se ignoran los móviles que le impulsaron á tomar tan extrema resolución.

**Prófugo.**—El Ayuntamiento de Almodóvar del Rio cita al mozo del último sorteo Juan Sanchez García, cuyo paradero se ignora, por lo cual ha sido declarado prófugo.

**Que lo tapen.**—En la plaza de San Agustín hay cerca de la iglesia del mismo nombre un hoyo abierto hace mucho tiempo, seguramente para colocar un árbol, que ha originado ya algunas caídas á los transeúntes. Llamamos la atención de quien deba ordenar su clausura.

**Bien venidos.**—Han llegado á esta población para pasar en ella la luna de miel el ingeniero don Tomás Vidal y su esposa doña Carlota Benfí, que contrajeron matrimonio recientemente en Linares.

**De viage.**—Ha llegado á Puente Genil para pasar en dicho pueblo las fiestas de Semana Santa el Diputado á Cortes don Rafael Mesa y Mena con su distinguida familia.

**Reposo.**—En el verificado ayer por la Comision de Abastos recogió treinta y cuatro panes faltos á cinco expendedores.

**Defunciones.**—El día 6 del mes actual ocurrieron en Córdoba cinco defunciones.

**Guardia civil.**—La del puesto de Hornachuelos detuvo el día nueve del actual á cuatro vecinos de aquel pueblo, autores del alboroto ocurrido hace algunas noches á la salida de los concejales de la sesion celebrada por aquel Ayuntamiento, para allegar recursos para dar trabajo á la clase obrera, apedreando á D. Vicente Zafra Lozano.

**Elecciones.**—El 22 de este mes

se hará la convocatoria para las próximas elecciones municipales en toda España, y en dicho día comenzará, por consiguiente, el periodo electoral. El domingo 2 de Mayo se verificará la designación de interventores y proclamación de candidatos; el domingo 9 se efectuarán las elecciones, y el jueves 13 tendrán efecto los actos de escrutinio.

**Incendio.**—La guardia civil de Almodóvar da cuenta de un incendio ocurrido la noche del nueve del actual en la casa número siete de la calle de la Barca de aquel pueblo, calculándose las pérdidas ocasionadas en quinientas pesetas.

**Ilustre viagera.**—Ha llegado á esta capital, donde permanecerá algun tiempo, la Excmo. Sra Condesa de las Quemadas.

**Visita.**—La general de cárceles se verificará mañana en Córdoba.

**Licitación.**—El juzgado de primera instancia de Córdoba venderá en subasta pública el día 8 de Mayo la hacienda San Ambrosio de Vista Alegre, del término de esta capital.

**Enfermo.**—Ha ingresado en el Hospital de Agudos, gravemente enfermo, el recluta licenciado de Cuba Juan Romero Cano, que se hallaba en la posada de San José, faltar de recursos.

**Subasta.**—El Ayuntamiento de Puente Genil arrendará en pública subasta el día 24 del actual el impuesto de consumos.

**No es mio.**—En la Inspección de vigilancia está depositado un adorno de agreman encontrado en la vía pública por una señora.

**Operación quirúrgica.**—El inteligente médico cirujano de Baena don Hiscio Campos Araujo ha practicado la difícil operación de extraer un tumor mamario á D.<sup>a</sup> Ana Ariza Mangas, con el mayor éxito. Felicitamos á dicho señor y á la paciente, cuyo estado es satisfactorio.

**Postor.**—En la subasta del servicio de alumbrado eléctrico por 25 años, que se celebró en Bujalance el día tres del corriente, quedó adjudicado este servicio por el presupuesto de 8.000 pesetas al único postor, por el tipo; pues en Madrid no se presentó licitador alguno y, por tanto, quedó desierta la subasta.

**Operaciones.**—Las de reclutamiento y reemplazo las han suspendido en esta capital hasta el próximo día 20.

**Finca.**—El día 19 del actual venderá en pública subasta el juzgado de Lucena una casa de dicha ciudad apreciada en 2.965.

**Correos.**—A su instancia ha sido trasladado á Zaragoza el aspirante segundo de Correos, que servía en esta capital, don Juan J. Martinez, y se ha concedido licencia ilimitada para separarse del servicio á don Manuel Sanchez de Toro, oficial quinto con destino en Córdoba.

**Edicto.**—El juzgado de Montoro cita, llama y emplaza á un sujeto nombrado Montoro, que en el año 1890 tenía una taberna en dicha ciudad, para que declare en la causa instruida á Joaquín Correa Santander, por hurto de caballerías.

**Sesión literaria.**—Una celebrará la Real Asociación de San Cayetano en el Círculo Católico de Obreros, uno de los días de la próxima feria. Para que tomen parte en el acto ha invitado la Sociedad á distinguidos poetas cordobeses.

**Requisitoria.**—El juzgado de Bujalance encarga la busca de un mulo y una mula robados de la pesebrera del cortijo de la Redonda, término del Carpio.

**Obras públicas.**—La Dirección general del ramo ha designado el 28 de Mayo próximo, á la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de los acopios de la carretera de Córdoba á Almadén, en esta provincia, por el presupuesto de contrata, que es de 17.844'80 pesetas. El acto tendrá lugar ante expresada Dirección en el ministerio de Fomento, y los pliegos de condiciones, planos y presupuesto se encontrarán en dichas oficinas y en el gobierno civil de Córdoba.

**Disposición.**—Una real orden inserta en la *Gaceta* dispone que todos

los funcionarios de la carrera judicial y fiscal que sirven en los tribunales y juzgados, remitan al ministerio de Gracia y Justicia en el término de quince días y por conducto del presidente de la Audiencia territorial respectiva, declaración de las incompatibilidades que tengan para el desempeño de sus cargos, siendo extensiva dicha obligación á los funcionarios excedentes.

**Patente.**—Ha caducado la que le fué concedida á don Zoilo Zenon Zalabardo por un sistema mecánico para el deshuesamiento de los frutos y la macecación de su pulpa.

**Preceptos higiénicos.**—Nos suelen tomar las enfermedades en este mes un carácter maligno. Las que se presentan ordinariamente son: fluxiones de los ojos, irritación de la boca, ronquera, ligeros catarros, anginas, cólicos y sarampion; las tercianas se presentan en gran número, pero ya es sabido que las de primavera tienen un carácter más benigno y duran menos que las de otoño. Para evitar la fácil repetición de las tercianas es preciso no descuidarse en el abrigo, precaverse del aire frio y húmedo de la madrugada y de la noche, guardar un buen régimen, privándose de verduras y leches, y no dejar el uso de la quina ó sus preparados hasta un mes ó mes y medio después de haberlas tenido. Los cólicos, que se presentan con frecuencia en este mes, son producidos muchas veces por los guisantes.

## LA VIRGEN DE LA FUENSANTA

### OPRENDAS PARA LA REPARACION DEL TEMPLO LISTA DE DONANTES

	Reales
Suma anterior	16,539'80
Ilmo. Sr. D. Rafael Conde y Luque, Director general de Instrucción pública	400'00
Sr. D. Francisco Pineda Córdoba, vecino de Espejo	60'00
> Gonzalo Lozano (2. <sup>a</sup> vez)	4'00
M. I. Sr. D. José Agreda y Bartha, Doctoral	40'00
> Francisco Vargas y Jurado, Canónigo	40'00
> Manuel Enriquez y Rivas, Canónigo, (2. <sup>a</sup> vez)	40'00
> Miguel Mejía y Gonzalez, Canónigo	80'00
Suma.	17,203'80

## Pasatiempos

Entre solteras:  
— ¡Indudablemente, era Julián un buen muchacho!  
— ¿Y por qué dices *era* y no *es*?  
— Porque, según me han asegurado, se casa mañana

## CHARADA

A orillas del *se primera* se dice que *se dos todo* y que *se dos* de tal modo cual si segadora fuera.  
Lo que es como distraccion me parece algo grosera y por demas *se tercera* tan pesada operacion.  
La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.  
CRUZ.

## EFEMERIDES

Hoy 13.  
1555.—Muere doña Juana la loca.

## Almanaque.—Abril 30 días

Jués.	1	8	15	22	29
Viernes.	2	9	16	23	30
Sábado.	3	10	17	24	
Domingo.	4	11	18	25	
Lunes.	5	12	19	26	
Martes.	6	13	20	27	
Miércoles.	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,27; se pone á las 6,35.  
Día 104.

## Religiosas

SANTO.—Mañana, san Tiburcio y san Valeriano, mártires.

—Mañana cuarto día del solemne quinario que los Ilmos. señores Marqueses de Villaverde costean en sufragio de sus señores padres (q. e. p. d.) al Santísimo Cristo de las Penas, que se venera en la iglesia parroquial de Santiago, estando los sermones á cargo de los Muy RR. PP. Misioneros hijos del Inmaculado Corazon de María, dando principio al toque de oraciones.

—Mañana quinto día de septenario de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, en la iglesia auxiliar de San Agustín, con sermón. Dará principio un cuarto de hora después de oraciones.

—La Santa Espina, que se venera en la ermita de San Juan de Letran de esta ciudad, estará expuesta al culto público en los días de Jueves y Viernes Santo, dándose á besar á los fieles este último día, de diez á doce de su mañana.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepcion, trasladada en este mes sus ejercicios de estatutos al domingo tercero, 13 del corriente.

## Mercados

### BOLSA

Cierre del día 12 de Abril de 1897.

4 por 100 interior.	64,45
4 por 100 fin de mes.	64,45
4 por 100 exterior.	77,50
4 por 100 amortizable.	76,90
Aduanas.	96,90
Cubas (emision de 1886).	94,40
Cubas (5 por 100).	78,55
Banco de España.	395,25
Tabacaleras.	212,00
Cambios París.	28,30
Cambios Londres.	00,00
París.	60,90

## ÚLTIMA HORA

### CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros celebrado ayer terminó cerca de las nueve de la noche.

Casi todo el tiempo que duró el Consejo lo invirtieron los ministros en el examen del expediente de agregación de los pueblos del llano á Barcelona.

Consultáronse antecedentes desde el año de 1874.

Después de amplia discusión, acordaron mandar dicho expediente al Consejo de Estado para que informe con urgencia lo que ha de hacerse para resolver sin pérdida de tiempo.

Con este fin pusieron de acuerdo los señores Cos-Gayón y Navarro Reverter, los que conferenciaron después del Consejo de ministros con la comision venida de Barcelona para este objeto.

Cos-Gayón extenderá inmediatamente la real orden que pasará mañana al Consejo de Estado.

El señor Cánovas opina que la resolución de dicho Consejo será favorable.

Después se aprobó el expediente de los solares de la plaza de San Francisco, de Valencia, en los mismos términos pedidos por la comision del ayuntamiento de dicha capital.

También se aprobó el proyecto de Beranger reformando las plantillas del personal de Marina.

De los expedientes presentados por el ministro de Fomento, solo se aprobó el relativo á la construcción de faros.

Se concedieron tres indultos presentados por el ministro de la Guerra correspondientes á Cuba y se accedió á dos, de tres que llevaba el ministro de Ultramar, de Filipinas.

También se concedieron seis indultos para otros tantos reos de la Península. El gobierno se ocupó del problema de la crisis obrera en Andalucía y otras regiones, tomando varios acuerdos que tienden á evitar la penuria.

Para este objeto se acudir á créditos extraordinarios.

También se habló de las líneas generales de los presupuestos, ofreciendo los ministros de la Gobernación y Marina enviar los de sus departamentos al de Hacienda en esta misma semana.

El Consejo se ocupó también de la difícil situación del Colegio de huérfanos de la guerra, creada aquella por el aumento de huérfanos, porque entre las campañas de Cuba y Filipinas han muerto 600 jefes y oficiales.

La reina ha tomado la iniciativa de este asunto, prometiendo ayudar con una cantidad importante en metálico.

El ministro de Hacienda se encargó del modo de arbitrar recursos para esta nueva atención.

Se acordó así mismo destinar al socorro de la crisis obrera en Andalucía el remanente del crédito votado para aliviar los efectos de la catástrofe de Rueda.

Así mismo se acordó excitar al ministro de Fomento para que estudie el modo de realizar obras públicas para remediar la crisis obrera.

Esto se hará mediante un proyecto de decreto.

El ministro de Estado sometió á la aprobación de sus compañeros de gabinete la documentación relativa al tratado de comercio con el Japón.

## DE MARRUECOS

Telegrafían de Orán dando detalles de nuevas luchas entre los rifeños fronterizos.

Los moros derrotados por Beniagad se refugiaron en el territorio argelino. Los vencedores cruzaron la frontera.

Para castigar la violación acudió el destacamento de Spalús, ahuyentando á los rifeños y matando á muchos.

## CEREMONIA

Dicen de París que en la capilla española se ha celebrado una función religiosa para impetrar la pronta terminación de la guerra de Cuba.

Una numerosa y distinguida concurrencia asistió á la función.

La reina Isabel y el embajador excusaron su asistencia.

## DE FILIPINAS

El despacho de Manila recibido últimamente dice que los guardias civiles han vuelto á batir á los malhechores, matando á seis.

El general Jaramillo encontró á los rebeldes, persiguiéndoles en las estribaciones de Batalao.

Mató á 22 y tuvo cinco heridos.

Se ha presentado á indulto la partida de Castillo.

En Taal se han presentado 134 personas.

En la provincia de Manila 134.

En Imus, 200.

En Noveleta, 278.

En Cavite Viejo, 151.

En Laguna, 208.

El pueblo de Novaliche en la provincia de Manila ha sido reconstituido.

Acuden á él las familias en número de 4.000 almas.

## DE CRETA

Dicen de Atenas que los jefes de las partidas griegas han dirigido un manifiesto á los cristianos de Macedonia y Epiro, excitándoles á la rebelión contra los turcos.

Los cristianos no han respondido, explicándose su silencio por el frio intenso y por la nieve, y esperándose que cuando mejore el tiempo estalle formidable la insurrección.

No se ha confirmado que los rebeldes se hayan apoderado de Baltimo.

Añaden que reina tranquilidad en la frontera del Sur.

Los ánimos están bastante excitados. Los insurrectos ocupan posiciones en el territorio turco.

## LAS CORTES

El «Heraldo» atribuye á una persona bien informada la aseveración de que las Cortes no se reunirán hasta fines de Mayo, no empezando á funcionar hasta la primera decena de Junio, añadiendo que esto lo saben Sagasta y algunos exministros liberales.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

### El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Para Resfriados, Toses, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

### El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA»

### QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y males digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.—En Córdoba, Droguería de Marquez Urbano, y en Priego, Farmacia de Zurita.

### GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarrros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4  
CÓRDOBA

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

### FÁBRICA DE CRISTAL

DE

MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Optica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.



### PEDRO DOMEQO

COSECHERO

ALMACENISTA

y Extractor de Vinos,

JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para el uso  
de las armas reales por R. O. de  
18 de Octubre de 1824.



DESTILADOR

de aguardiente puro de vino  
estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDID COGNAC DOMEQO

en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles  
y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martinez, San Pablo 8.

### MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marionni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

### PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA  
quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA.

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

## EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.